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Однією з нових та перспективних галузей птахів-
ництва на даний час є страусівництво [2]. За раху-
нок використання яєць і м’яса, як продуктів хар-

чування, розведення страусів практикується в багатьох 
країнах cвіту. В Україні вже налічується більше 50 різних 
за масштабами страусових ферм [2, 5, 11]. 

Страусівництво в Україні все ж є новою галуззю, а тому 
значну увагу необхідно приділяти умовам розвитку та 
росту птиці з метою підвищення її продуктивності за раху-
нок збалансованої годівлі [4, 10, 12].

Було встановлено, що одним із важливих факторів, які 
безпосередньо впливають на показники продуктивності, є 
вміст у комбікормі амінокислот. Адже склад яєчного біл-
ка  зумовлений генетично, тому незамінні амінокислоти, 
залежні від їх синтезу в організмі, повинні потрапляти з 
кормом [8]. Однією із критичних незамінних амінокислот 
є лізин [3].

Встановлено, що за рахунок корегування вмісту лізину 
у комбікормах можна впливати на яєчну продуктивність 
самок страусів. Збільшення масової частки лізину у комбі-
кормах для страусів зумовлює підвищення яєчної продук-
тивності птиці та якості яєць.

Мета досліджень – встановити оптимальний рівень 
лізину в годівлі африканських страусів та вивчити його 
вплив на якість яєць і продуктивність.

Матеріал та методи досліджень. Для проведення 
досліду 36 голів статевозрілих страусів (5-6 років) було 
поділено за принципом аналогів на 4 групи – контрольну і 
три дослідні, по 9 голів у кожній (6 самок і 3 самці) (табл. 1).

Як контрольну, так і дослідні групи птиці утримували в 
однакових умовах, які відповідали встановленим гігієніч-
ним нормативам. Дослід тривав 184 доби.

Годівлю птиці здійснювали повнораціонним комбікор-
мом. У контрольному варіанті комбікорм містив 17% сиро-
го протеїну і 0,9% лізину. Страуси із 2-ї дослідної групи 
споживали комбікорм, у якому лізину було 1,0%. Для птиці 
із 3-ї дослідної групи використовували комбікорм із вміс-
том лізину 1,1%. У 4-й дослідній групі комбікорм містив 
1,2% лізину.

До складу комбікорму входили зернові (пшениця, куку-
рудза, ячмінь) і відходи промисловості (шрот соєвий, шрот 
соняшниковий, висівки пшеничні) та корми тваринного 
походження (сухе знежирене молоко).

Рівень лізину у комбікормах регулювали за рахунок 
введення до їх складу різної кількості синтетичного L-лі-
зину гідрохлориду (солянокисла сіль 98%). Вміст інших 
складових комбікормів був однаковим як у контрольному 
варіанті, так і у дослідних зразках.

Під час введення до комбікорму L-лізину використо-
вували метод вагового дозування та багатоступеневого 
змішування.

Під час досліду визначали морфологічний і хімічний 
склад яєць та вивчали інкубаційні якості яєць.

Масу яєць визначали індивідуальним зважуванням на 
вагах ВЛКТ–500.

Морфологічну оцінку яєць проводили згідно з мето-
дичними рекомендаціями ВНДТІП [1]. Добір яєць для мор-
фологічної оцінки проводили на 7-у добу інкубації з числа 
незапліднених. Обстежували по 30 яєць з кожної групи 
протягом всього досліду.

Абсолютний вміст яйця визначали шляхом зважуван-
ня його складових частин: білка, жовтка, шкаралупи. Масу 
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Ефективність використання різних рівнів 
лізину в раціоні африканських страусів 

1. Схема досліду

Група
Кількість 

птиці у 
групі, гол.

Досліджуваний фактор

1 – контрольна 9
Повнораціонний комбікорм 
(17% сирого протеїну)  
із вмістом лізину 0,9%

2 – дослідна 9
Повнораціонний комбікорм 
(17% сирого протеїну)  
із вмістом лізину 1,0%

3 – дослідна 9
Повнораціонний комбікорм 
(17% сирого протеїну)  
із вмістом лізину 1,1%

4 – дослідна 9
Повнораціонний комбікорм 
(17% сирого протеїну)  
із вмістом лізину 1,2%
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шкаралупу визначали разом із підшкаралупною плівкою. 
Відносний вміст білка, жовтка та шкаралупи виражали у 
відсотках до маси яйця.

Інкубацію яєць проводили в інкубаторі «ІНКА». Оцінку 
інкубаційних яєць проводили згідно з методичними реко-
мендаціями ВНДТІП [6, 7, 9].

Перед інкубацією яйця зберігали в холодильнику за 
температури  9°С, та відносної вологості 60%. Перед за-
кладанням в інкубатор яйця овоскопіювали з метою ви-
значення цілісності шкаралупи.

Після закладки яєць в інкубатор проводили овоскопію 
та зважування яєць:

 • на 7-у добу інкубації (для визначення і видалення 
незапліднених яєць з подальшим визначенням їх 
морфологічного складу); 

 • на 14-у добу (для визначення і видалення незаплід-
нених яєць, яєць із загиблими ембріонами, визна-
чення втрат маси яєць);

 • на 21-у добу (для визначення і видалення незаплід-
нених яєць, яєць із загиблими ембріонами, визна-
чення втрат маси яєць);

 • на 28-у добу (для визначення і видалення яєць із 
загиблими ембріонами, визначення втрат маси 
яєць);

 • на 35-у добу (для визначення і видалення яєць із за-
гиблими ембріонами, визначення втрат маси яєць);

 • на 38–39-у добу інкубації (для визначення і вида-
лення загиблих ембріонів, проводили перекладан-
ня яєць у вивідні шафи);

 • на 39–42-у добу контролювали процес виведення і 
обсихання страусенят.

Статистичну обробку отриманих даних проводили за 
допомогою програми MS Excel.

Результати досліджень. Встановлено, що за рахунок 
корегування вмісту лізину у повнораціонних комбікормах 
можна впливати на яєчну продуктивність самок страусів.

Збільшення масової частки лізину у повнораціонних 
комбікормах для страусів сприяє зростанню яєчної про-
дуктивності птиці.

Вміст лізину у комбікормі мав вплив на масу страу-
сових яєць. У контрольному варіанті середня маса яєць 
становила 1487,2 г. Експериментально доведено, що 
найбільшу масу мали яйця із 4-ї дослідної групи, в якій 
страуси споживали повнораціонний комбікорм із вмістом 
лізину 1,2%. Показник переважав дані контролю на 2,9% 
(табл. 2).

Згодовування страусам комбікорму із вмістом лізину 
1,1–1,2% (3- і 4-а дослідні групи) дозволило одержати 
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масу яєць більшу ніж у контролі на 2,7–2,9%. Використан-
ня комбікормів із вмістом лізину 1,0% (2-а дослідна група) 
сприяло збільшенню середньої маси яєць самок страусів 
на 0,8%, порівняно з контролем. 

Експериментально доведено, що підвищення рівня лі-
зину в комбікормах для самок страусів у період яйцеклад-
ки впливає на морфологічний склад їхніх яєць (рис.1).

Відмічено зміни маси білка та жовтка у яйцях, отрима-
них від самок страусів дослідних груп.

Маса білка яєць, одержаних від страусів контроль-
ної групи становила 878,9 г, від птиці дослідних груп –  
884,5–895,8 г.

Підвищення рівня лізину в комбікормах для птиці до-
слідних груп до 1,1–1,2% (2- та 4-а дослідні групи) спри-
яло збільшенню абсолютної маси білка. Показник був ви-
щим порівняно з  контролем на 1,7% та 1,9%. Відхилення 
було у межах похибки. 

Маса білка у яйцях від  самок страусів із 2-ї дослідної 
групи була вищою ніж у контролі на 0,6%.

Найбільша абсолютна маса білка (895,8 г) була у яй-
цях страусів із 4-ї дослідної групи, комбікорм яких міс-
тив 1,2% лізину. Цей показник був більшим ніж у 2-й та  
3-й дослідних групах відповідно на 1,1 та 0,14%.

Маса жовтка у страусів контрольної групи станови-
ла в середньому 316,9 г, а у несучок дослідних груп –  
322,0–336,3 г. 

За умов згодовування самкам страусів комбікорму із 
вмістом 1,0% лізину (2-а дослідна група) масова частка 
жовтка у яйцях несучок була вищою ніж у контролі на 1,6%.

Підвищення вмісту лізину у комбікормах до 1,1% спри-
яло збільшенню маси жовтка у яйцях страусів 3-ї дослід-
ної групи на 5,8% порівняно з контролем.

Найбільша маса жовтка була виявлена в яйцях із 4-ї 
дослідної групи, яка споживала комбікорм із вмістом 1,2% 
лізину. Цей показник був вищим ніж у контролі на 6,1%. 
Крім того, маса жовтка була вищою ніж у 2-й та 3-й до-
слідних групах відповідно на 4,4% та 0,3%. 

Підвищення рівня лізину у комбікормах страусів до-
слідних груп призводило до збільшення абсолютної маси 
шкаралупи від несучок у період яйцекладки.

У 2-й дослідній групі маса шкаралупи була вищою ніж 
у контролі на 0,5%. У 3-й дослідній групі маса шкаралупи 
одного яйця переважала показники у контрольному ва-
ріанті на 2,1%. Різниця між масою шкаралупи із 2- та 3-ї 
дослідних груп не була вірогідною по відношенню до кон-
трольної величини.

Найвища маса шкаралупи була у 4-й дослідній групі 
і становила 298,1 г. Показник був вищим ніж у контролі 
на 2,3%. Абсолютна маса шкаралупи яєць у страусів чет-
вертої групи в середньому за дослід була на 1,8–0,2% 
більшою порівняно з цим показником у аналогів другої та 
третьої дослідних груп.

Зміни морфологічного складу страусових яєць за дії 
підвищених рівнів лізину у комбікормах впливають на від-
носну масу складових. 

За результатами біометричної обробки експеримен-
тальних даних встановлено, що зі збільшенням вмісту 
лізину у комбікормі для самок страусів дослідних груп 
виявлено зниження відносної маси білка яєць. Різниця у 
показниках відносної маси білка між даними дослідних 
груп і контролем не переважала 0,9%, що не має суттє-
вого значення.

Відносна маса жовтка у 2-й дослідній групі була ви-
щою порівняно із контролем на 0,17%. Застосування у 
комбікормах 1,1% лізину (3-я дослідна група) призвело до 
підвищення відносної маси жовтка яєць на 0,65% порів-
няно із контролем. 

У яйцях із 4-ї дослідної групи відносна маса жовтка 
переважала показник у контролі на 0,67%. Дані із 4-ї до-
слідної групи також були вищими ніж у 2-й та 3-й дослід-
них групах відповідно на 0,5% та 0,02%.

Поряд із збільшенням відносної маси жовтка знижу-
валась відносна маса шкаралупи у яйцях від дослідних 
самок страусів. Відносна маса шкаралупи яєць страусів 
контрольної групи становила 19,6%, у несучок дослідних 
груп цей показник коливався в межах 19,48–19,53%.

Підвищення рівнів лізину до 1,1–1,2% в комбікормах 
для самок страусів дослідних груп сприяло зниженню від-

2. Маса яєць самок страусів залежно  
від рівня лізину у комбікормах, г

Група Середня маса одного яйця, г

1 – контрольна 1487,2±13,55

2 – дослідна 1499,3±21,32

3 – дослідна 1527,5±14,23

4 – дослідна 1530,2±15,01
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Рис. 1. Морфологічний склад яєць страусів
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носної маси шкаралупи. У цьому разі показник у страусів 
3- та 4-ї дослідних груп був нижчим порівняно з віднос-
ною масою шкаралупи яєць несучок контрольної групи. 
Відносна маса шкаралупи яєць у 3- та 4-й дослідних гру-
пах була на одному рівні відносно контролю.

Несуттєве відхилення відносної маси складових ча-
стин страусових яєць із дослідних груп свідчить про від-
сутність порушень формування яйцеклітини. Проте зміни 
відносної маси білка за рахунок використання різних доз 
лізину у комбікормі впливають на співвідношення маси 
між білком та жовтком.

Висновки 
Доведено, що підвищення рівня лізину в комбікормі 

для самок страусів у період яйцекладки сприяло підви-
щенню середньої маси яйця в дослідних групах. Найвищі 
показники маси яєць були відмічені у несучок 3- та 4-ї до-
слідних груп, які відповідно становили 1527,5 і 1530,2 г.

Доведено, що збільшення вмісту лізину в комбікормах 
для страусів африканських у період яйцекладки викликає 
зміни морфологічних показників яєць, що підвищує їх спо-
живчу та інкубаційну якість. ■
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Эффективность использования 
разных уровней лизина в рационе 
африканских страусов

Аннотация. В статье преведены результаты 
исследования влияние разных уровней 

лизина в рационе африканских страусов на 
продуктивность птицы. Установлено, что 
при скармливании комбикорма с содержанием 
лизина 1,1–1,2% повышается средняя масса 
яйца на 2,7–2,9% по сравнению с контролем.
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2,9%, comparative with the control.

Keywords: Lysine, full-feed, African ostrich, egg 
productivity, average egg weight, egg white, egg yolk, 
shell
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